



## 条码技术在酒业的应用

中国酒业历史悠久，拥有广大的消费群体和广阔的消费市场。近几年来，中国酒类行业一直保持着稳健增长。随着中国加入 WTO 和全球化的进程加快，酒类行业也同时面临着来自全球的机遇和挑战。

面对挑战，酒业企业也在积极探索，开始不断扩充自己的市场渠道，力求拉近公司与市场的距离，同时提高配货效率，减低运输成本。如何更有效管理下属机构、提高客户订单的反映效率；如何合理调配货物，降低各种物流成本（运输成本、储存成本等）；如何全面了解各地业务数据实现管理酒业信息化，这些都是酒业企业急需解决的问题。

另一方面，自从 1998 年山西的假酒案曝光以后，酒类企业纷纷拿起了防伪技术这一武器来阻止假冒伪劣酒带来的负面影响。如何利用先进的防伪技术，保护酒类企业和消费者，成了倍受关注的研究课题。

### 一、最迫切的问题：防伪

假冒产品目前已成为世界性难题，它不仅是生产企业应该关注的问题，也是全社会应该关注的问题。假酒对社会的危害主要有三点：第一造假者在不卫生的环境中进行重新灌装。灌装的酒是不符合产品标准的低劣酒，所以它对人民群众的身体健康造成了极大威胁：严重的可能会造成人员伤亡，造成恶劣的社会影响。前几年山西的毒酒案即是其中一例。第二，消费者发觉喝的是假酒会拒绝购买本品牌的酒，从而影响企业形象，损害厂方利益。如果一经媒体曝光，更会加重消费者的恐惧心理，严重损害消费品的品牌形象。第三，造假者在制作和销售假酒的过程当中，投入极低的成本牟取暴利，而且偷漏税，会造成国家财产的重大损失。

面对假酒的压力，各大酒厂都在寻找一种能够有效防伪而又不增加更多成本的方法。1999 年 11 月，美国 3M 公司销售给中国某著名酒业集团的防伪酒瓶瓶盖，是号称当时一最先进的防伪技术，也是该酒业集团计划投资数亿元人民币的跨世纪防伪工程的第一期首选的防伪产品。但在使用了 3 个月后，被造假者破解，仿冒产品面市，真假难辨，该集团为此损失 1.4 亿元，跨世纪防伪工程被迫停止，3M 公司也因此损失了价值 2 亿元人民币的二期防伪工程的定单，并因此退出了中国高档商品防伪产品市场。再如，目前激光防伪标识占据较大的市场份额，可是激光假冒已是众人皆知，地摊上买来的盗版光碟也贴着激光防伪标识之事已屡见不鲜，激光防伪技术由于其低技术含量的现实，越来越不适应整个市场的需要。

目前酒类企业应用数码防伪技术的比较多，数码防伪技术的防伪原理是通过给每个商品分配一个唯一的防伪号码，使商品拥有一个身份证（数字 ID），消费者或厂商无论何时何地，只需拨打热线电话或者通过互联网查询，就可以根据提示输入商品上的防伪号码识别产品真伪。

然而当前的数码防伪技术依然存在一些漏洞。以酒类为例，现在已经使用的电话防伪系统的商品查询概率不到 1%，日。按照 1% 的查询概率计算，每 100 瓶带有查询码的酒出售，其中仅有 1 瓶将被查询，而另外的 99 瓶所带的查询码并没有作废。如果有人回收了这 99 个空瓶，打开其中所带的查询码，然后每个复制 10 倍。这 990 瓶的假货按照 1% 的查询概率将有 9 瓶被查询，查询结果是这 9 瓶全是真货（其实是假货）。而 990 瓶中查询到重号的概率不足 9%。按此方法伪造的大量假冒产品，该系统却很难发现。这种后果是与具体采用何种编码技术没有关系的。除了查询率低的漏洞之外，应用互联网查询的数码防伪系统还有个严重的缺陷：造假集团只需按照一定顺序在网站上试查，试查的结果将使大量的真货的数码被作废，导致系统混乱或瘫痪。而做到这一切仅需把一个黑客小程序发布到网上。这样的安全隐患不是网络安全问题，而是数码防伪原理所固有的致命缺陷。

许多生产厂家希望能够应用技术含量高，防伪性能好，易于识别，成本低廉的防伪技术产品，而在众多防伪技术中，条码技术就可以很好地符合上述厂家的需求。



## 二、条码优势：系统性解决问题

清华大学教授、现代物流与电子商务专家柴跃廷向记者分析了目前酒类产品从生产到流通存在的问题：第一是假酒问题，这是酒类企业最迫切需要解决的问题。这是因为没有有效而系统化的监控造成的，另外还有酒的包装和防伪方法的原因。第二个是税收问题，因为有假酒，同时正品酒在流通上的监管不力，偷税漏税非常严重。第三个问题是我国酒类企业有其特殊性，从高档到低档覆盖面广。生产到流通环节多、地域保护，导致市场秩序混乱。

要想解决这些问题，会涉及到两个层面：首先是要由政府相关部门出台从生产到流通的准入制度、管理规范。在这个基础上才能加强监管，才能发挥先进技术手段的作用。第二个层面是技术层面，如应用条码、互联网技术，可以实现单品跟踪，从根源上解决问题，这是最有效的途径之一。正是基于这样的现状，商务部和发改委正在策划实施通过条码或者 RFID 解决这些问题的项目。

商品条码是商品的一种代码，是为应用计算机对商品进行有效管理而设计的。如果我们能够合理地使用条码技术，包括合理地选择条码的载体，合理地选择印刷的工艺，合理地选择印刷的位置等等，那么就能使条码具有防伪作用。酒类企业应用条码拥有众多优点：最直接的优点是，终端用户非常方便，只要在销售处的条码或射频标签终端上验证一下即可知真伪，从用户角度来讲，这比目前的电码等防伪等方法要方便。可以设计把条码粘贴在瓶盖和酒瓶之间，开瓶即毁。为了防止造假者根据编码规则自行印刷的伪造，可以使用加密算法在企业里随机生成编码。

第二个优点是可以通过条码的信息增值功能可以实现生产控制，质量追溯，销售监管等功能。这也是使用条码最根本的优势所在。它可以系统解决酒类企业存在的问题，这是其他防伪手段所不具有的优势。由于条码或者 RFID 具有能够记录信息这一特点，可以把条码或者 RFID 放到酒类产品的最小包装上，比如在酒瓶和瓶盖之间。这样就能实现对酒的质量追溯、产品跟踪以及销售监管。同时通过条码或者 RFID 的信息、功能，可以记载在流通中的相关数据。这些信息可以为指导酒企业生产服务。这一点在信息化水平决策能力的现代化生产模式下尤其重要。

第三个优点是可以解决政府管理层面的税收监管问题：依据第三方的系统，就可以知道酒的产量、销售的情况，就能解决税收监管问题。

酒业面临的问题，通过条码可以系统地解决。我们祝愿随着时间的推进，条码能历“酒”弥新，为酒类企业提供实用、可靠的技术保障。

## 三、应用案例

泸州老窖股份有限公司作为国内最大的名酒基地之一，现已发展成为拥有总资产 24.58 亿元，年产白酒能力 5 万吨，包装生产能力 7 万吨，主营业务收入近 10 亿元，主营业务利润达到 4.61 亿元的大型上市公司。为使产品顺利进入国内外市场，泸州老窖早在 1991 年就申请注册了厂商识别代码，成为中国商品条码系统成员，如今公司的所有产品均使用了商品条码。条码的应用不仅为公司产品顺利进入商业流通领域创造了条件，同时在推进企业内部管理方面也起到了积极的作用。

将条码用于产品的信息查询。随着我国加入 WTO，市场进一步开放，激烈的市场竞争促使公司不断研发新产品，目前，泸州老窖产品已达几百个系列包装、上千个规格品种。对产品进行传统的手工操作管理已经不能适应生产经营的需要，为此，公司采用了先进的计算机联网办公系统。随着企业办公自动化的普及和计算机的普遍应用，能否利用现代化的科技手段对这上千个产品条码进行管理，并进一步发挥条码的作用呢？回答是肯定的。泸州老窖在中国物品编码中心四川分中心的帮助和指导下，使用电子表格建立了公司的条码—产品信息数据库。数据库以商品条码为关键字，分别录入对应产品的所有信息。为确保数据准确，他们进行了反复核对，同时对新增的商品项目按条码胶片归类登记，并及时输入计算机，保证数据库信息及时更新。



上海颖航电子科技有限公司

ShangHai Yinghang Technologies Co.,Ltd.

Tel:021-52063951/52

Fax:021-52063953

采用计算机管理后，不仅杜绝了重码现象的发生，而且为公司各业务部门的工作提供了极大的方便。如今各业务部门只要知道某产品的名称或某项信息，就能很方便地在公司内部计算机局域网上查找到其商品条码也一定能查到该产品的各种信息。真正实现了产品信息共享，促进了公司内部的办公自动化。

### 1、将条码用于产品进出库管理

目前，泸州老窖有 5 个大型成品库，成品酒仓储能力已达 4 千吨。过去产品的进出库管理均采用手工抄单方式，既慢又易出错，且很难进行数据的汇总统计，严重影响了公司的发展。为改变这种落后状况，公司决定将条码技术用于库房管理。公司为每个成品库配备了条码扫描仪和联网计算机，并要求所有入库产品必须有条码，包括单品条码和用于仓储大包装箱的物流条码。如今，库房保管员只需使用扫描器对进出库产品上的条码进行扫描，其产品信息便可在计算机显示器上显示出来，并进入局域网传至公司的各业务管理部门。

有了这套系统，仓库保管员可实时查看扫描得到的产品信息是否与进出库报单相符，防止了产品串货，并可随时掌握库存情况，对库存量进行动态管。公司的生产和销售部门可根据库存的动态信息及时调整生产或销售计划；公司运输部门可实时了解库存发运货物的情况，及时处理运输差错。条码的应用不仅大大提高了库房管理工作的效率，同时也促进了公司综合业务的发展。

### 2、将条码用于产品防伪和销售监管

泸州老窖作为全国四大名白酒之一，长期以来深受消费者喜爱，正因如此，也成了众多造假者的造假对象。由于假冒产品长期以来在市场上泛滥，给公司和消费者造成了巨大的损失，打假防伪已成为公司当务之急。通过对日前市场上各种防伪系统的防伪手段和防伪功能的调查，公司最终决定选用条码作为突破口，主要原因是考虑到条码便于扫描检测且成本较低。为此，工作人员设计了产品的条码防伪标签，该标签印有一个条码及对应的两组 17 位数字代码。首先在生产现场对该防伪标签上的条码进行扫描，通过对照条码产品数据库，就可以查看到该产品的详细信息，包括产品名称、酒精度、每瓶容量、包装规格等，同时得到与之对应的查询编码和验证编码。产品上市后，消费者及经销商可以通过泸州老窖系列产品防伪标签上的覆盖膜，得到相应的 17 位数字，再通过拨打相应的电话号码，来查询、验证产品的真伪。

该条码防伪标签也有利于销售监管，公司可以很方便地统计出销售产品的品种、销售量、销售日期以及某件产品何时销售给某经销商等数据，对销售监管十分有利。条码防伪标签的使用与电话查询系统的运行，保护了消费者的利益，提高了泸州老窖产品的信誉，对扩大市场占有率起到了积极的作用。采用这套防伪系统后，市场上查获的假冒、伪造产品数量减少了一千多万元的损失，经济效益十分明显。目前，泸州老窖正在努力提高员工条码的认识，进一步改进和扩大条码应用项目，为企业创造更多的经济效益。